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Titel en inhoud: dichte vorm rechts

Samenvatting| Hoe Nederland tegen gezondheid aankijkt

Nederlanders zien de urgentie voor verandering
▪ Nederlanders noemen voornamelijk ‘gezondheid’, ‘gezond blijven’ en ‘mentale gezondheid’ als het gaat om uitdagingen voor henzelf of voor 

anderen om hen heen.
▪ Bijna alle correcte uitspraken over de zorg in -en gezondheid van- Nederland worden door minstens 50% van de Nederlanders als waar ‘beschouwd’.

▪ Enkel 1 op de 3 weet dat de helft van Nederland chronisch ziek is. Dit is ook de uitspraak die het meest heeft verrast.

▪ Slechts 33% van de Nederlanders is het er (helemaal) mee eens dat de Nederlandse gezondheidszorg op dit moment over het algemeen prima 
functioneert en slechts 38% heeft vertrouwen dat zij over 10 jaar zorg kunnen krijgen als ze deze nodig hebben. 

▪ 70% geeft aan dat, als we niets veranderen, de Nederlandse gezondheidszorg binnen 10 jaar vastloopt.
▪ ‘Betaalbaarheid en invulling van de zorg’ komt het vaakst in de top 3 van thema’s waar Nederland mee aan de slag moet.

De verantwoordelijkheid ligt zowel bij de overheid als de individuele Nederlander zelf
▪ 71% geeft aan dat de overheid veel meer moet inzetten op het gezond blijven (niet ziek worden) van mensen.
▪ Ruim 3 op de 4 is het ermee eens dat de overheid de gezondheid van mensen moet meewegen in het maken van wetten en beleid.
▪ Volgens 7 op de 10 Nederlanders ligt het zwaartepunt van keuzes die we in Nederland maken meer op welvaart dan op het beschermen van de 

gezondheid van mensen.

▪ De overheid mag zich bést bemoeien met de leefgewoontes van mensen. Echter, ruim 3 op de 4 Nederlanders is het ermee eens dat zij zelf óók 
verantwoordelijkheid dragen voor hun eigen gezondheid.

Nederland begrijpt de situatie waarin de gezondheidszorg zich 
bevindt; de verantwoordelijkheid dragen we allemaal
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Tussendia A zwart

Resultaten onderzoek 
Hoe Nederland tegen gezondheid aankijkt



Titel en inhoud: 1 kolom

Resultaten onderzoek | Hoe Nederland tegen gezondheid aankijkt

Nederland ziet gezondheid, klimaat en oorlog als top-3 uitdagingen

Uitdaging 1 Uitdaging 2

Vraag: Wat vind jij op dit moment de grootste uitdagingen voor jou en de mensen om je heen? Over welke onderwerpen maak jij je (wel eens) zorgen?

Basis: alle respondenten (n=815)

Uitdaging 3
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Titel en inhoud: 1 kolom

Gezondheidszorg belangrijkste prioriteit Nederland

Vraag: We leggen je een aantal actuele thema’s voor. Maak hiermee jouw top 3 van thema’s waarmee Nederland -wat jou betreft- de komende jaren écht aan de slag moet.

Basis: alle respondenten (n=815)
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Betaalbaarheid en invulling van de gezondheidszorg

Immigratie

Aanbod en betaalbaarheid van woningen

Milieu, klimaat en duurzaamheid

Armoedebestrijding/bestaanszekerheid

Veiligheid op straat/criminaliteit

Vrede en de veiligheid van Nederland

Gezondheid en het voorkomen van ziekte(n)

De manier waarop we met elkaar omgaan

De economische positie en welvaart van Nederland

Behoud van de natuur

Kinderen beschermen en een goede start geven

Vertrouwen in de Nederlandse politiek

Tegengaan van verspilling

Kansongelijkheid/discriminatie

Iets anders

Inkomensongelijkheid aanpakken

1e keus 2e keus 3e keus

Resultaten onderzoek | Hoe Nederland tegen gezondheid aankijkt

*NB: er kan geen 1 op 1 vergelijking 
worden gemaakt met 2022. De 
antwoordopties zijn aangepast.

*
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Titel en inhoud: 1 kolom
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40% van de kinderen beweegt te weinig

We krijgen dagelijks vele malen meer prikkels voor ongezond gedrag dan prikkels voor gezond
gedrag

Eén op de 8 kinderen in Nederland heeft overgewicht

Bijna 1 op de 3 jongeren in Nederland ervaart mentale klachten (zoals stress)

Gezond leven is duurder en moeilijker dan ongezond leven

Kinderen die geboren worden in een gezin met een laag inkomen, hebben minder kansen op een
gezond en gelukkig leven

Mensen met een lager inkomen leven gemiddeld 8 jaar korter en leven 24 jaar minder in goede
gezondheid t.o.v. de meeste welvarende Nederlanders

Extreem overgewicht onder jongeren is in 15 jaar tijd verdriedubbeld

De meeste jongeren in Nederland voelen zich niet aangemoedigd door iemand in hun omgeving om
gezond te leven

De zorg in Nederland kost op dit moment ongeveer € 7.000 per persoon per jaar. Als we niets doen 
loopt dat op naar € 12.000 per persoon in 2040

Als we het huidige niveau van zorg willen behouden, moet in 2040 één op de vier werkenden in de
zorg werken

Meer dan de helft van de Nederlanders is chronisch ziek

Waar Niet waar Weet niet

Resultaten onderzoek | Hoe Nederland tegen gezondheid aankijkt

Voor bijna alle stellingen weet minstens de helft dat deze waar 
zijn; mentale klachten onder jongeren zijn bekender geworden

Vraag: We leggen je hieronder een aantal uitspraken voor. Welke denk je dat waar zijn?

Basis: alle respondenten (n=815) = significant hoger/lager dan in 2022
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Titel en inhoud: 1 kolom
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Meer dan de helft van de Nederlanders is chronisch ziek

Mensen met een lager inkomen leven gemiddeld 8 jaar korter en leven 24 jaar minder in goede gezondheid t.o.v.
de meeste welvarende Nederlanders

Bijna 1 op de 3 jongeren in Nederland ervaart mentale klachten (zoals stress)

De zorg in Nederland kost op dit moment ongeveer € 7.000 per persoon per jaar. Als we niets doen loopt dat op 

naar € 12.000 per persoon in 2040

Als we het huidige niveau van zorg willen behouden, moet in 2040 één op de vier werkenden in de zorg werken

Kinderen die geboren worden in een gezin met een laag inkomen, hebben minder kansen op een gezond en
gelukkig leven

Extreem overgewicht onder jongeren is in 15 jaar tijd verdriedubbeld

Gezond leven is duurder en moeilijker dan ongezond leven

40% van de kinderen beweegt te weinig

De meeste jongeren in Nederland voelen zich niet aangemoedigd door iemand in hun omgeving om gezond te
leven

We krijgen dagelijks vele malen meer prikkels voor ongezond gedrag dan prikkels voor gezond gedrag

Eén op de 8 kinderen in Nederland heeft overgewicht

Geen van deze

Resultaten onderzoek | Hoe Nederland tegen gezondheid aankijkt

Men is het meest verrast dat de helft van de Nederlanders 
chronisch ziek is

Vraag: Helaas zijn alle stellingen die je zojuist hebt beantwoord waar. Door welke stelling ben je het meest verrast?

Basis: alle respondenten (n=815)

Juni 2024Hoe Nederland tegen gezondheid aankijkt | SGF onderzoek8



Titel en inhoud: 1 kolom

Resultaten onderzoek | Hoe Nederland tegen gezondheid aankijkt

Nederlanders leggen verantwoordelijkheid voor gezondheid 
zowel bij de overheid als bij zichzelf

Vraag: In hoeverre ben je het eens met de volgende stellingen?

Basis: alle respondenten (n=815)
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(Helemaal) 
mee eens

77%

77%

70%

71%

69%

69%

38%

33%

33%

28%

Bij het maken van wetten en beleid moet het effect op de gezondheid van mensen altijd mee
worden gewogen

Mensen moeten zelf meer verantwoordelijkheid nemen voor hun gezondheid

De overheid moet veel meer inzetten op het gezond blijven (niet ziek worden) van mensen

Bij belangrijke keuzes die we in Nederland maken, is welvaart/geld verdienen (te) vaak belangrijker
dan het beschermen van de gezondheid van mensen (bijv. medewerkers of omwonenden)

Als we niets veranderen, loopt de Nederlandse gezondheidszorg binnen 10 jaar volledig vast

We kunnen beter investeren in gezond blijven (preventie) dan in beter maken (gezondheidszorg)

Ik heb er vertrouwen in dat als ik over 10 jaar zorg nodig heb, ik die ook kan krijgen

De Nederlandse gezondheidszorg functioneert op dit moment over het algemeen prima

De overheid moet zich niet met de leefgewoonten van mensen (zoals eten en drinken) bemoeien

Ziek worden is vooral een kwestie van pech, je kunt er niet zo veel aan doen

Helemaal eens Eens Neutraal Oneens Helemaal oneens
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Titel en inhoud: 1 kolom
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De beschikbaarheid van mensen om de zorg te kunnen verlenen (artsen,
verpleging, thuiszorg etc.)

De kosten van de zorg: kan ik het wel betalen?

De beschikbaarheid van voldoende en de juiste medicijnen

De wachttijd tot ik zorg kan krijgen

De beschikbaarheid van zorg (bijv. een ziekenhuis) bij mij in de buurt

De beschikbaarheid van mensen om me heen om me te helpen (mantelzorg)

Anders

Weet ik niet

Resultaten onderzoek | Hoe Nederland tegen gezondheid aankijkt

Grootste redenen van weinig vertrouwen in de zorg in de 
toekomst zijn onder meer de beschikbaarheid van zorgverleners 
en de kosten van de zorg

Vraag: Je gaf aan dat je geen/niet zoveel vertrouwen hebt dat je over 10 jaar de zorg kunt krijgen die je dan misschien nodig hebt. Waar heeft dat vooral mee te maken?

Basis: alle respondenten die geen of weinig vertrouwen hebben dat over 10 jaar zorg aan hen geleverd kan worden (neutraal, mee oneens, helemaal oneens; n=505)
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Titel en tekst: afbeelding smal links

Methode Kwantitatief online

Doelgroep en 
steekproef

Doelgroep: Nederland 18+

Steekproefkader: Dynata, het consumentenpanel van de vaste panelpartner van MarketResponse

Steekproef: n=815

Veldwerk
Het veldwerk heeft plaatsgevonden van 31 mei 2024 tot en met 6 juni 2024.

De gemiddelde invultijd van de vragenlijst bedroeg 9 minuten.

Onderzoek in het kort
Hoe Nederland tegen gezondheid aankijkt
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